CIFAC

Qui êtes-vous ?
Je suis Isabelle PAREJA, directrice adjointe à la direction régionale de l'apprentissage de la formation professionnelle et de l'emploi de la Chambre des Métiers et de l'Artisanat depuis 2ans et pendant 2 ans j’ai été directeur adjointe du CIFAC

Quel est le rôle du CIFAC dans le développement durable ?
Le développement durable comporte trois axes dont un axe social. Et cela fait très longtemps que le CIFAC a comme préoccupation « l'épanouissement » des apprentis qui le fréquentent. Contribuer à rendre les apprentis responsables, les former à la citoyenneté et les ouvrir à des domaines inconnus en parallèle à leur formation est inscrit dans son règlement intérieur. Chaque année, nous mettons en place des animations, des interventions, des sorties, des projets autour de la culture, la santé, la citoyenneté …avec différents partenaires tels que le CEMEA, La Ligue de l’Enseignement, le Planning Familial, l’IREPS…

Que fait le CIFAC pour la partie écologie ?
[bookmark: _GoBack]Nous avons mis en place le tri sélectif pour la récupération du papier, de piles, de bouchons, de cartouches d'imprimante... le recyclage des déchets, revu notre consommation de papier et d’autres fournitures…. Le pain dur était donné à une association d’insertion jusqu’à présent. Nous avons organisé plusieurs actions avec l’association le GRAINE, des sorties dans des déchetteries, au musée de la nature à Caen… Nous avons réalisé et accueilli des expositions sur cette thématique… Aussi, nous envoyons chaque année des apprentis aux assisses du développement durable organisées par la Région. 

Quels sont les projets envisagés dans l'enceinte du CIFAC ?
Les projets envisagés sont de s'engager dans une démarche structurée, de développer les actions entre les services pédagogiques, administratifs, d’animation, d’intendance et d’impliquer d'avantage l'apprenti dans le fonctionnement du centre. Il faut que nous recensions les actions déjà existantes, les développer, les élargir. Nous devons aussi nous investir dans les domaines sur lesquels nous sommes moins présents (préservation de la biodiversité, développer les modes de production et de consommation responsable, lutter contre le changement climatique...). En matière de développement durable, il y a beaucoup à faire et ce ne sont pas les projets qui manquent.
